
2016年常德市高三年级模拟考试

理科综合能力测试
本试卷分为选择题和非选择题两部分，共16页。时量150分钟，满分300分。

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  Cl-35.5  K-39  Cr-52

第Ⅰ卷
一、选择题：本题共13小题，每小题6分，共78分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

7．化学是材料科学发展的基础。下列说法正确的是


A．可用作荧光灯内壁保护层的氧化铝纳米材料属于胶体

B．高分子材料可能导电，如聚乙炔


C．钢化玻璃、有机玻璃、防弹玻璃均属于硅酸盐材料


D．人造刚玉的主要成分是MgO，熔点很高，可用作高级耐火材料

8．肼（N2H4）常用作火箭燃料，其分子的球棍模型如下图所示。肼能与H2O2发生反应：


N2H4+2H2O2===N2+4H2O。设NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是
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A．32g N2H4中含有共价键的总数为6NA

B．标准状况下，22.4L H2O2中所含原子总数为4NA

C．28g N2中含电子总数为7NA

D．与17g H2O2所含非极性键数目相同的N2H4的分子总数为0.5NA
9．合成具有美白作用的化妆品原料Z的反应原理如下：
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下列叙述不正确的是
A．该反应的反应类型为加成反应


B．X、Z均能与Na2CO3溶液反应
C．X、Y、Z均能使溴水褪色，且原理相同


D．X可作缩聚反应单体，Y可作加聚反应单体
10．已知电离平衡常数：H2CO3>HClO>HCOeq \o\al(－,3)。下列离子反应方程式正确的是

①NaClO溶液中通入少量二氧化碳：2ClO－＋CO2＋H2O === 2HClO＋COeq \o\al(2－,3)

②Na2CO3溶液中加入HClO溶液：COeq \o\al(2－,3)＋HClO === HCOeq \o\al(－,3)＋ClO－

③等物质的量的Cl2与Na2CO3溶液恰好反应：Cl2＋COeq \o\al(2－,3)＋H2O === HCOeq \o\al(－,3)＋Cl－＋HClO


④Cl2通入NaHCO3溶液中：Cl2＋2HCOeq \o\al(－,3)=== 2CO2↑＋Cl－＋ClO－＋H2O


A．②

 = 4 \* GB3 ④
B．①

 = 3 \* GB3 ③
C．②

 = 3 \* GB3 ③

D．①

 = 4 \* GB3 ④
[image: image22.png]


11．右图是部分短周期元素原子半径与原子序数的关系图。下列说法正确的是


A．最高价氧化物对应水化物的碱性：Z＜M


B．Y、R两种元素气态氢化物的沸点：Y＜R


C．简单离子的半径：M＜Z＜X


D．X、N两种元素组成的化合物一定不与酸反应

12．下列实验操作、实验现象和实验结论均正确的是

	选项
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	A
	向酸性KMnO4溶液中滴加乙二酸
	溶液褪色
	乙二酸具有还原性

	B
	将Fe(NO3)2样品溶于稀H2SO4，滴加

KSCN溶液
	溶液变红
	稀硫酸能氧化Fe2+

	C
	向AgNO3溶液中滴加过量氨水
	得到澄清溶液
	Ag+与NH3·H2O能大

量共存

	D
	向10mL 0.1mol·L－1 Na2S溶液中滴入2mL 0.1mol·L－1 ZnSO4溶液，再加入

2mL 0.1mol·L－1 CuSO4溶液
	开始有白色沉淀生成；后有黑色沉淀生成
	Ksp(CuS)<Ksp(ZnS)
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13．电解质溶液的电导率越大，导电能力越强。用0.100mol·L－1的NaOH溶液滴定10.00mL浓度均为0.100mol·L－1 的盐酸和CH3COOH溶液。利用传感器测得滴定过程中溶液的电导率如下图所示。下列说法不正确的是


A．曲线①代表滴定CH3COOH溶液的曲线


B．A点溶液中：c(CH3COO－)＋c(OH－)－c(H+) = 0.05mol·L－1

C．在相同温度下，A、B、C三点溶液中水电离的c(H+)：


    B＜A=C


D．D点溶液中：c(Cl－)=2c(OH－)－2c(H+)

（1）带电粒子在磁场中运动的半径和时间；

（2）当电场左边界与y轴重合时Q点的横坐标；

（3）若只改变上述电场强度的大小，要求带电粒子仍能通过Q点，试讨论电场强度的大小E′与电场左边界的横坐标x′的函数关系。

26．(14分)有资料介绍Fe3+在水溶液中通常以水合离子形式存在， [Fe(H2O)6]3+几乎无色。某化学实验小组对实验室Fe(NO3)3和FeCl3溶液呈黄色的原因产生了疑问，进一步查阅资料发现：

①[Fe(H2O)6]3++H2O [Fe(H2O)6-n(OH)n]3-n（黄色）+nH3O+（n=1～6）；


②[FeCl4(H2O)2]－为黄色。


他们进行了如下探究实验。请回答下列问题：

【实验I】
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（1）你认为Fe(NO3)3溶液呈黄色的原因是__________________________________。

（2）你认为FeCl3溶液呈黄色主要是含有_________微粒，理由：_________________。

【实验II】


已知透光率越大，溶液颜色越浅。用色度计分别测定0.5mol·L－1 Fe(NO3)3和FeCl3溶液在不同温度下的透光率如下图所示。
（3）随着温度升高，Fe(NO3)3溶液透光率逐渐减小的原因是____________________。

（4）FeCl3溶液透光率随温度升高而减小的幅度明显

大于Fe(NO3)3溶液，其原因用离子方程式表示：______________________，该反应属于________反应（填“放热”或“吸热”）。

【实验Ⅲ】


该实验小组同学还设计了一个实验方案验证(4)中结论。
（5）取试管②中无色溶液，滴加几滴________（从下列选项中选择最佳试剂，填写字母序号），通过现象能证明(4)中结论正确。

 A．Fe(NO3)3溶液 
B．NaCl溶液 
C．NaNO3溶液   
D．FeCl3溶液
27．（14分）NO能引起光化学烟雾，破坏臭氧层。处理NO有多种方法，请根据题意回答下列问题：

Ⅰ．利用催化技术将尾气中的NO和CO转变成CO2和N2，化学方程式如下：

    2NO(g) + 2CO(g) [image: image3.emf] 

催化剂    

 2CO2(g) + N2(g)  △H=－748kJ/mol

为了测定某催化剂作用下的反应速率，在一定温度下，向某恒容密闭容器中充入等物质的量的NO和CO发生上述反应。用气体传感器测得不同时间NO浓度如表：
	时间(s)
	0
	1
	2
	3
	4
	……

	c(NO)/mol·L－1 
	1.00×10－ 3
	4.00×10－ 4
	1.70×10－ 4
	1.00×10－ 4
	1.00×10－4
	……


（1）前2s内的平均反应速率υ(N2)＝______（保留3位有效数字，下同）；计算此温度下该反应的K=____________。
（2）达到平衡时，下列措施能提高NO转化率的是______。（填字母序号）


 A．选用更有效的催化剂
B．降低反应体系的温度
C．充入氩气使容器内压强增大
D．充入CO使容器内压强增大
（3）已知N2(g) + O2(g) =2NO(g)  ΔH= +180 kJ/mol；则CO的燃烧热为_________。
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Ⅱ．臭氧也可用于处理NO。
（4）O3氧化NO结合水洗可产生HNO3和O2，每生成1mol的HNO3转移________mol电子。
（5）O3可由电解稀硫酸制得，原理如右图。图中阴极为_______（填“A”或“B”)，阳极（惰性电极）的电极反应式为________________________。
28．（15分）铬铁矿的主要成分为FeO·Cr2O3，还含有MgO、Al2O3、Fe2O3等杂质，以铬铁矿为原料制备（K2Cr2O7）的工艺如下（部分操作和条件略）。
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已知：①NaFeO2遇水强烈水解   ②Cr2O72－+H2O
[image: image5.wmf]ˆˆ†
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2CrO42－+2H+

请根据题意回答下列问题：

（1）煅烧铬铁矿生成Na2CrO4和NaFeO2反应的化学方程式是____________________；
（2）滤液1的溶质除Na2CrO4外，还含有_____（填化学式，下同），滤渣1的成分是

______。
（3）向滤液2中继续加入醋酸调pH＜5，其目的是_________________________。
（4）酸性溶液中过氧化氢能使Cr2O72－变成蓝色的CrO5，其分子结构为
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可用来检验Cr2O72－的存在。写出反应的离子方程式_________________________，该反应________（填“属于”或“不属于”）氧化还原反应。
（5）称取重铬酸钾试样5.00g配成250mL溶液，取出25mL，加入10mL 2mol·L－1 H2SO4和足量碘化钾（铬的还原产物为Cr3+），加入几滴________溶液做指示剂，用0.30mol·L－1 Na2S2O3标准溶液滴定（I2+2S2O32－＝2I－+S4O62－）。若实验中共用去Na2S2O3标准溶液30.00mL，则所得产品中重铬酸钾的纯度为___________。（保留3位有效数字，K2Cr2O7的摩尔质量为294g/mol）

（二）选考题：（共45分．请考生从给出的3道物理题、3道化学题、2道生物题中每科任选一题做答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑．注意所做题目的题号必须与所涂题目的题号一致，在答题卡选答区域指定位置答题．如果多做，则每学科按所做的第一题计分。）
38．【化学——选修5：有机化学基础】（15分）

某药物F的合成路线如下图所示：
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请根据题意回答下列问题：
（1）A中含氧官能团的名称是____________、____________。
（2）步骤③的化学方程式为________________________，该反应属于________反应。
（3）E的结构简式________________。
（4）同时满足下列条件的A的同分异构体有________种（不考虑立体异构），请写出其中一种的结构简式______________。

   ①含有
[image: image8.wmf]S
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和2个—CH3；

   ②能发生银镜反应和水解反应（不考虑
[image: image9.wmf]S
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的变化）。
（5）请参照题给合成路线，以苯、ClCH2COCl、(C2H5)2NH为有机原料（无机试剂任选）合成
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 提示：①
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       ②合成路线流程图示例：C2H5OH
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26．（共1４分，每空2分）
(1)[Fe(H2O)6]3＋水解产生了[Fe(H2O)6-n(OH)n]3-n
(2)[FeCl4(H2O)2]-；   试管②、④中加入等量的HNO3后，②中溶液褪色，而④中溶液
仍呈黄色（只答④中现象得1分，有对比说明均可得2分）
(3)温度升高，导致平衡[Fe(H2O)6]3＋＋ nH2O  [Fe(H2O)6-n(OH)n]3-n＋ nH3O＋正向移动，[Fe(H2O)6-n(OH)n]3-n浓度增大，溶液颜色加深 。
(4) [Fe(H2O)6]3＋＋ 4Cl- [FeCl4(H2O)2]- ＋ 4H2O  吸热      

(5) B

27．（14分，每空2分）(1)2.08×10- 4 mol/(L•s) (不写单位扣1分)  3.65×106   

(2)B D（全对给2分，只填一个且对给1分）  
(3)284 kJ/mol或△H=－284kJ/mol (不写单位扣1分)

(4)3        (5) B ，  3H2O －6e－= O3 ＋6 H＋

28．（15分）
(1)4FeO•Cr2O3＋20NaOH＋7O2[image: image14.emf] 

△        

8Na2CrO4＋4NaFeO2＋10H2O（2分）
(2)NaAlO2、NaOH（2分，写对1个给1分）   MgO、Fe(OH)3（2分，写对1个给1分）
(3)加入酸，c(H+)增大，Cr2O72-＋H2O
[image: image15.wmf]ˆˆ†
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2CrO42-＋2H＋平衡左移，使CrO42-转化为Cr2O72-。（2分）
(4)Cr2O72-＋4H2O2＋2H＋＝2CrO5＋5H2O（2分）；不属于（1分）
(6)淀粉（2分）88.2%（2分）
36．（15分）
(1)HCl （2分）   Na2SO4＋4C ＋CaCO3 
[image: image16.wmf]1000¡æ

1000¡æ

Na2CO3＋CaS＋4CO↑ （2分）
(2)食盐、石灰石、NH3 （答对2个给2分）  CaO、CO2、NH4Cl  （2分，多答Ca(OH)2和NH3不扣分）
(3)反应体系中NaHCO3溶解度最小，反应消耗水，NaHCO3相对分子质量最大（各1分，共3分）
(4) 0~10℃  （2分）     NH4Cl（2分）
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38．（15分）
(1)酯基、羰基（各1分，共2分）
(2)
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(5)
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（答对2步给1分，3步2分，4步3分；共3分）
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